
У из да њу “B.M.V” Com pany”-Бе-
ра не иза шла је из штам пе но ва књи-
га Бе ран ска Бје ла си ца. Гор ња се ла, 
Бе ра не 2007. го ди не. Ко ли ко је ме ни 
по зна то о под руч ју Гор њих се ла до 
са да са мо је фраг мен тар но пи са но. 
Ме ђу тим, ауто ри ове књи ге успје-
ли су да на праве ква ли тет ну на уч ну 
мо но гра фи ју ге о граф ско-исто риј ског 
ка рак те ра, што је за сва ку по хва лу. 
Основ ну струк ту ру ове сту ди је чи не: 
Кар та Гор њих се ла; Пред го вор; Увод; 
Гор ња се ла и Гор њо се ља ни (I,II); Гор-
њо се ља ни су би ли ве ли ки ју на ци и 
љу ди од ри је чи; Исто риј ска оби љеж-
ја; Цр ква Све та Ја ња; Џу па но ва пе ћи-
на; Удо ви ни ца; Спо ме ник бор ци ма и 
жр тва ма фа ши стич ког те ро ра из Дру-
гог свјет ског ра та; Спо мен пло че на 
згра ди Основ не шко ле; Спо мен пло ча 
на Зе ко вој гла ви; Храм Све ти Или-
ја у Луб ни ца ма; По ло жај и гра ни це 
Гор њих се ла; по вр ши на Гор њих се-
ла; Кли ма; Во де Горњих се ла; Је зе ра; 
Гор њо сел ски ви со ви; Ста нов ни штво; 
Ста но ви и ста но ва ње; Пре и вред не 
ак тив но сти; Во ћар ство; Гор њо сел ске 
шу ме; Ље ко ви то би ље; Гљи ве; Сто-
чар ство; Ту ри зам; Школ ство и обра-
зо ва ње; Гор њо сел ска гро бља; Гор њо-
сел ска се ла; Ба ста хе; Гла ва ца и Ву ча, 
Ку ри ку ће, Луб ни це, Пра ће вац; Ли те-
ра ту ра.

Ана ли зи ра ју ћи са др жај ове пу-
бли ка ци је мо же се из ве сти за кљу-
чак да су ауто ри успје шно при ка за ли 
при род не, дру штве не и при вред не 
ка рак те ри сти ке свих Гор њих се ла. 
Гор ња се ла има ју ве ли ки зна чај не са-
мо за Бе ран ску оп шти ну већ и ши ре 
за Цр ну Го ру. На по чет ку ове књи ге 
о про сто ру Гор њих се ла ауто ри на во-
де сље де ће: “На ис точ ним па ди на ма 
Бје ла си це го ре, из над Лим ске до ли-
не, на ла зе се Гор ња се ла: Ба ста хе, 
Ву ча, Гла ва ца, Ку ри ку ће, Луб ни це и 
Пра ће вац. Луб ни це, не ка да оп штин-
ско мје сто, нај број ни је је на се ље и 
на ла зи се на де се том ки ло ме тру од 
Бе ра на са ко ји ма је по ве за но ас фалт-
ним пу тем. Ас фалт ни пут је из гра-
ђен до Је ло ви це, а да ље је ма ка дам 
до Ко ла ши на. Под руч је Гор њих се ла 
(130км2) за у зи ма нај љеп ши дио Бје-
ла си це са ри јет ким при род ним ље-
по та ма и бо гат стви ма: Три нај ви ша 
вр ха Бје ла си це (Цр на Гла ва-2139, За-
ко ва гла ва - 2117 и Тро гла ва - 2072м); 
Три пла нин ске ри је ке (Је ло ви ца, Су-
о до и Гу ња ра), ко је ис под Луб ни ца 
на ста вља ју ток као Би стри ца (ли је-
ва при то ка Ли ма). Три шум ска ком-
плек са (Ку ци на го ра, Кри ву ља, Де си-
на го ра са ра ри те том бо ра кри ву ља-
Клек); Три по зна та ка ту на (Је ло ви ца, 
Ру па Пе ши ћа и Су о до)”.
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По себ но тре ба ис та ћи да су ауто-
ри вр ло успје шно при ка за ли при род-
на бо гат ства овог кра ја као што су 
пла ни не, ри је ке, је зе ра, во де, шу ме, 
ље ко ви то би ље итд. Гор ња се ла и њи-
хо ве пла ни не има ју по вољ не усло ве 
(кли ма, објек ти, из во ри, ри је ке, те-
ре ни за ски ја ње, шу ме) и за раз вој 
пла нин ског, спорт ско ре кре а тив ног и 
здрав стве ног ту ри зма.

У књи зи је при ка зан и раз вој 
школ ства и обра зо ва ња Гор њих се-
ла. По себ но тре ба из дво ји ти шко лу 
у Луб ни ца ма ко ја је у то ку сто де сет 
го ди на по сто ја ња и ра да про из ве ла 
број не струч ња ке и на уч не рад ни ке. 
Ме ђу њи ма су нај и стак ну ти ји: др Бо-
жи дар Ше ку ла рац, др Пре драг Об ра-
до вић, др Вук Ме њов Об ра до вић, др 
Ми јо Об ра до вић, др Ра до мир Ј. Ра и-
че вић и др.

Ста нов ни штво Гор њих се ла (ка-
ко на во де ауто ри) во ди пор је кло од 
цр но гор ских пле ме на из цр но гор-
ских на хи ја и бр да: Бо жо ви ћи - Ку-
чи (Убли), Јо ва но ви ћи - Ва со је ви ћи 
(Ћор ци-Дап си ћи), Кља ји ћи - Бје ло па-
вли ћи, Ко ра ћи -Бра то но жи ћи (Ко раћ 
до), Мер до ви ћи - Ров ца (Бу ла то ви ћи), 
Об ра до ви ћи -Ње гу ши (Ера ко ви ћи), 

Пе ши ћи (Ме ри ћи, Су ко ви ћи) - Бје ло-
па вли ћи, Ра ко ви ћи - Ку чи (Дре ка ло-
ви ћи), Се ни ћи - Бје ли це, Ше ку лар ци 
(Це ро ви ћи)- Дроб ња ци, Шће ки ћи (Ој-
да ни ћи, Ра и че ви ћи) - Пи пе ри. Пре ма 
ста ти стич ком по пи су из 2003. го ди не 
укуп но је би ло 613 ста нов ни ка од че га 
нај ви ше имају Луб ни це (244 ст.). Број 
ста нов ни ка оста лих се ла опа да. И са-
ми ауто ри у пред го во ру књи ге ис ти чу: 
“Нај ве ћа ма на Гор њи се ла је што по-
сте пе но од у ми ру. Ста ри уми ру, а мла-
ди се ри јет ко ра ђа ју... Упра во је то био 
мо тив ауто ра да на пи шу ову књи гу.”

По себ но тре ба ис та ћи бур ну исто-
риј ску про шлост овог кра ја. И са ми 
ауто ри ис ти чу “Гор но се ља ни су би ли 
ве ли ки ју на ци и љу ди од ри је чи”.

Књи га има 156 стра ни ца, 114 сли-
ка, 12 та бе ла, 75 фус но та, 1 кар ту. Ова 
пу бли ка ци ја ра ђе на је у бо ји. На кра ју 
је да та и ли те ра ту ра.

Књи га ће до бро по слу жи ти ге о гра-
фи ма, исто ри ча ри ма, ту ри змо ло зи ма, 
ет но ло зи ма и свим дру гим струч ња-
ци ма ко ји се ба ве овом или слич ном 
те ма ти ком. А ауто ри ма тре ба ода ти 
при зна ње што су на пи са ли ову ге о-
граф ско-исто риј ску мо но гра фи ју Гор-
њих се ла.
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